



3月26日,地铁2号线正式运行,济南地铁迈入换乘时代。

# 做足“黄河”文章 省会龙头加速扬起

## 三大国家战略叠加,济南迎来快速发展黄金期

2020年,济南加速扬起省会龙头,跻身“万亿俱乐部”。2021年,济南乘势直追,更加主动地融入黄河战略,大踏步向国家中心城市迈进。

当下的济南,三大国家战略叠加,迎来了加速发展、跨越发展的黄金期,济南从来没有像今天这样充满自信豪迈。

“”

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 王杰

### 20年在“变”中奋进 经济总量扩大了9倍

“那时经十路上车还不多,如今济南地铁都通车了,简直无法想象!”来济20多年,家住山大路的张华见证了这座城市快速发展的20年。在他印象中,20年前的济南很小,出了二环路就是城乡接合部。除了泺源大街沿线,很少能见到高楼大厦。“这20年,变化太大了。”曾经的荒地已是高楼林立,出行由骑自行车变成了乘地铁。

和张华一样,生活在济南的所有人,都见证了这座城市翻天覆地的变化。

“对济南最多的评价是什么?”在5月8日播出的《对话》栏目中,面对央视记者的提问,山东省委常委、济南市委书记孙立成说,“一个词,就是‘变’。”

从国家战略的积极融入,到新十字方针的提出,从省会“龙头”的扬起,到大踏步向国家中心城市迈进,济南这些年在“变”中奋起直追。

GDP的发展速度或许可以解读济南这些年的努力。

2021年1月26日,济南市举行2020年度经济社会发展情况新闻发布会。会上发布:2020年全年济南市生产总值为10140.91亿元,同比增长4.9%。这意味着,济南扬起“龙头”,实现了地区生产总值过万亿元这一目标。

从千亿到万亿,济南的GDP用20年时间完成这一历史性跨越,经济总量迈上新台阶。

2001年,济南市经济总量突破千亿元,2012年跨越五千亿元,“十三五”时期先后跃上七千亿、八千亿、九千亿、万亿台阶,20年时间经济总量扩大了9倍。

不只如此,根据统计,2020年全市常住人口突破900万人。全市一般公共预算收入达到906.1亿元,首次突破900亿元。“这两个突破,充分体现了城市的规模效应、集聚效应在进一步显现。”济南市统计局党组书记、市社会经济调查中心主任唐军说。

“要树立城市圈思维,未来城市竞争实质上是城市圈的竞争。”济南社科院研究院刘新军表示,济南跻身“万亿俱乐部”,经济实力已经到了一个全新的境界,其前景更加值得期待,“济南要进一步扬起省会龙头,组建黄河下游城市群,全力争创国家中心城市”。

### 省会经济圈具有 鲜明的黄河特色

组建城市圈并借此壮大,济南显然注意到这点。

自2020年以来,济南一直将黄河流域生态保护和高质量发展作为全市发展的关键词持续推进。去年年初,济南出台《济南建设国家中心城市三年行动计划(2020—2022年)》,明确提出将推动建设黄河下游城市群。

2020年济南政府工作报告,更是将这一关键词进行细致明确,提出在创新沿黄区域协作机制、加强黄河流域生态保护、推动沿黄产业合作、带动黄河流域对外开放、保护传承弘扬黄河文化等五个方面做出示范。

“力争在国家和省黄河战略规划中体现更多的省会经济圈元素。”此前召开的济南—东营省会经济圈合作推进会上,孙立成说。

“以济南为首的沿黄6市正抢抓黄河战略机遇,也让省会经济圈具有了鲜明的黄河特色。”济南社科院研究员刘新军分析,山东沿黄7市除菏泽纳入鲁南经济圈,其余均已加入省会经济圈,“此举有利于城市间一体化进展,抱团共建黄河下游城市群”。

“2021年济南有300个市级重点项目,总投资是1.6万亿元,这里头大多数都与黄河战略的贯彻实施紧密相关。”济南市发展改革委主任谢堃说,记者梳理发现,包括济阳有轨电车、济南新旧动能转换先行区城市更新项目等项目都与黄河流域息息相关。

“济南要发展,首位度要提升,不能唱独角戏,要在协同发展中提高辐射带动能力,最终实现城市能级的提升。”山东财经大学教授董彦岭认为,济南发展壮大,提高城市首位度至关重要。

济南也在为此努力。

2020年10月,《济南市关于推进省会经济圈一体化发展的实施意见》(以下简称《实施意见》)出台。《实施意见》提出:到2022年底,省会城市首位度明显提高,到2025年底,省会城市首位度大幅提升……

### “打铁还需自身硬” 坚定不移拥抱新动能

作为“GDP过万亿”的关键之年,济南在2020年共安排重点建设项目270个,总投资1.38万亿元,年计划投资3047.3亿元,为历年之最。而在这270个项目中,产业项目199个,占总项目七成多。199个产业项目大都聚焦大数据、智能、生物医药、金融等新兴行业。

今天的投资结构就是明天的产业结构,体现着经济发展的方向和后劲。

“这些产业项目都具有战略性意义,反映了济南市的超前布局。”济南市委党校教授吴学军说,上述产业项目未来投入使用,将大幅带动济南经济高质量增长,有效促进济南经济发展动能的转型升级。

“我们的思想观念方面,还存在着路径依赖、传统定式,特别是要依靠土地、投资、劳动力这些要素的增长去谋发展。我们主观上要保持一种定力,特别是在新旧动能转换的阵痛期,不能退缩,再难也要咬着牙往下走,不能回到原来的高耗能、高排放。”在5月8日播出的《对话》栏目中,孙立成说。

通过淘汰旧动能、培育壮大新动能,济南的发展优势逐渐凸显。济南市工信局发布的工业发展数据显示,“十三五”期间济南的两大优势主导产业,大数据与新一代信息技术、智能制造与高端装备产业的规模已达4000亿级,精品钢与先进材料、生物医药与大健康产业规模达到2000亿级。

这些也表明,济南的发展理念已经从量的扩张转到了质的增长,“特别是‘四新’经济的占比,已经在总量中超过了40%,在高新技术的产值增长中占了规模以上工业增加值的56%,这也就意味着我们能够更加积极、主动、从容地把关注点放在内涵发展上。”孙立成表示。

“济南的定位是全国重要的区域中心城市。”吴学军认为,今年的省政府工作报告明确提出,实施“强省会”战略,支持济南建设国家中心城市。政策的支持,让济南的产业发展更超前布局,更快速度发展。

### 三大国家战略叠加 济南机遇千载难逢

“选择济南,就是选择国家战略,就是选

择未来;留在济南,就能站上时代潮头。”6月18日,“我们的青春在济南起步”2021届济南大学生毕业典礼活动举行,省委常委、济南市委书记孙立成向广大驻济高校应届毕业生发出诚挚邀请。

众所周知,当前,黄河流域生态保护和高质量发展、全国新旧动能转换起步区、中国(山东)自由贸易试验区三大国家战略在济南交汇叠加,发展机遇千载难逢。

4月30日,国务院办公厅发函原则同意《济南新旧动能转换起步区建设实施方案》,这一重大利好也成为社会热议话题。

从先行区到起步区,不只是名字的简单变化,而是深层次全方位的结构性的根本变化,意味着从产业功能区向国家级新区、济南未来新城的定位之变,从做实验蹚路子向当引领做示范的使命之变,从聚全市之力向国家赋能流域支撑的能级之变。

“同以往在济南实施的战略相比,黄河战略是最高层次的战略。”孙立成在接受央媒采访时说,这一战略同京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展这四大战略一样重要,是国家的第五大区域发展战略。

面对难得的历史机遇,济南从来没有像现在这样如此迫切地想要融入国家战略中来。

“紧紧围绕国家需要济南做什么、济南能做什么、必须做什么,聚焦关键领域,实施重点突破。”孙立成在此前接受采访时说,济南共策划了289个储备项目,总投资1万多万元,力争把能干的先干起来,展现好济南在黄河重大国家战略中的担当和作为。

“落实黄河战略是目前济南最需要紧紧抓住的机遇。”吴学军说,面对这样的机遇,济南更应该积极融入、主动服务,补齐短板,借助好国家战略,在“十四五”时期实现城市的跨越式发展。



6月6日上午,在黄河体育中心项目建设现场,济南新旧动能转换起步区公共基础设施重点项目集中开工。